



# ТЕРВЕЛ

ИЗДАНИЕ НА ОБЩИНА ТЕРВЕЛ

РАЗПРОСТРАНЯВА СЕ БЕЗПЛАТНО

РУБРИКА

## ПРЕДСТАВЯМЕ ВИ

### РЕШЕНИЕ НА ОБЩНСКИ СЪВЕТ ТЕРВЕЛ ЛИШИ СОУ ТЕРВЕЛ И ОЩЕ ПЕТ ОБЩНСКИ УЧИЛИЩА ОТ НОВО УЧЕБНО ОБОРУДВАНЕ И РЕМОТ НА КЛАСНИТЕ СТАИ НА ОБЩА СТОЙНОСТ 250 000 ЛВ.

На 26 април се проведе поредното редовно заседание на Общински Съвет Тервел. Основна точка от дневния ред бе разглеждането на програма за оптимизиране на училищната мрежа в община Тервел, след одобрението на която общината трябваше да бъде финансирана от МОН с 250 000 лв. за основен ремонт на класните стаи и закупуване на нови чинове, маси, класни дъски, столове, материали и пособия в СОУ и училищата в селата Нова Камена, Коларци, Орляк, Зърнево и Безмер. Програмата не бе приета. Против нея гласуваха Андрей Вълв и Нуфел Шефкедов. Нико Радев и група съветници се въздържаха от гласуване. Ето и хронологията на събитията.

\*\*\*27 март 2007 г. – Националното сдружение на общините в България уведомява всички общини, че са изготвени условия за кандидатстване на общините пред МОН с разработени от тях програми за оптимизиране на училищната мрежа до края на 2007 г. Съгласно тези условия всяка община, чиято училищна мрежа не е оптимизирана, може да предприема мерки и да разработи такава програма. За финансиране на програмите в държавния бюджет е разчетена сумата от 35 млн. лева. Крайният срок за представянето им в МОН е 1 май 2007 г.

\*\*\*Кметският екип събира всички данни за брой родени деца за периода 2000-2006 за всички села, в които има слети паралелки – Божан, Жегларци, Поп Груево, Каблешково и Градница. Оказва се, че драстично нисък е броят на децата в с.Божан. Освен това данните сочат, че голям брой семейства от с.Божан по свое желание водят децата си на училище и детска градина в Тервел. Така в СОУ са записани 9 деца на възраст от първи до осми клас от село Божан, а в ЦДГ 1 и ЦДГ 3 – още 5 деца. Нещата са толкова зле, че граничат с абсурд – от общо три деца родени през 2000 г. и подлежащи на записване в първи клас, две вече ходят на детска градина в Тервел и родителите им декларират, че децата ще учат в тервелското СОУ. Третото кандидат-първолаче живее в Турция. Подобно е положението и в следващите класове. Децата са от 3 до 7 на брой за всеки клас. И то ако се приеме, че миграцията към Тервел ще спре – нещо, което явно е малко вероятно, защото селото е само на 4 км от Тервел и защото родителите на децата работят в града. За учебна 2006/2007 училището, което би трябвало да има 8 класа очаква в най-добрия случай 47 ученика. Дори децата на директорката Севинч Сали пътуват всеки ден, за да учат в Тервел и наскоро са преместени в село Божан, за да се осигури минималния брой ученици. Не по – обнадеждаваща е статистиката за следващите 5 години. Съвсем по различен начин стоят нещата в другите села. В Жегларци детската градина се посещава от 48 деца, което гарантира добра перспектива за училището. Същото е положението в с. Каблешково. Там след две години паралелките ще бъдат маломерни, но не слети. В Градница броят на децата е достатъчен за начално училище, раждаемостта е по-добра от тази в с.Божан. С много малко деца може да се „похвали“ с.Поп Груево, но те пък не напускат родното си село и учат в местното училище. Става ясно, че училището в с. Божан ще се закрие много скоро и е съвсем разумно да се предприеме сега мярка за закриването му, което да даде възможност на общината да кандидатства пред МОН с програма за оптимизиране и да осигури средства за

обновяване на големите училища.

\*\*\*На 06 април 2007 г. Кмета кани на заседание шестимата членове на комисията по образование към Общински съвет. Всички присъстват на заседанието. Ресорния зам.Кмет Дяна Илиева ги запознава с всички данни за състоянието на училището в с.Божан. Обяснява и че седемте учители от училището имат специалности, по които в момента в други училища работят пенсионери на срочни договори. В общината няма безработни учители с такива специалности и устройването им на работа през идната учебна година в други училища няма да е трудно. Запознава съветниците и с условията на програмата по енергийна ефективност, по която общината кандидатства с проекти за СОУ и ОУ с.Орляк, чието одобряване също зависи до голяма степен от закриването на училището в с.Божан. Всички съветници са единодушни,

че е разумно училището в с.Божан да бъде закрито след края на настоящата учебна година и това да бъде мярка по програмата за оптимизиране на училищната мрежа, с която общината ще получи от МОН средствата за обновяване на училищата.

\*\*\*На 10 април 2007 г. Кмета на Общината инж.Живко Георгиев и Зам.Кмета Дяна Илиева инициират среща с учителите в с. Божан. Разясняват им всички данни и последиците за другите училища, ако не се предприеме закриване на тяхното училище в с. Божан. Поемат ангажимент, че ще им осигурят работни места в училищната мрежа в общината в началото на идната учебна година.

\*\*\* Ресорния Зам.Кмет започва разработването на два проекта по програма Енергийна ефективност – за обновяване на парната инсталация на СОУ и за саниране на ОУ с.Орляк. Паралелно с това разработва и програмата за оптимизиране на училищната мрежа с мярка закриване на ОУ „Ал.Стамболийски“ с.Божан. На 19 април до обяд материалите са внесени в деловодството на общински съвет и до вечерта на същия ден са връчени на съветниците.

\*\*\*На 20 април седемте учители от училището инициират в селото подписка за спасяване на училището. Подписват се 286 човека. Не им се обяснява нищо за това, че няма да има нито един първокласник, че ще трябва да се записват насила 6-годишни деца, за да се осигурят бройки, че ако не се закрие училището в с.Божан, няма да се обнови и СОУ, където и без това вече учат голяма част от децата на селото. Хората се подписват, считайки, че „спасяват“ училището, което Кмета и Зам.Кмета искат да закрият с лека ръка. За първи път директорката, кмета на селото и учителите са единодушни. В продължение на 3 години тяхната съвместна работа наподобяваше баснята „Орел, рак и щука“ и паралелните им оплаквания един от друг пред общинското ръководство бяха често явление. Вечерта в селото се организира събрание. Поканен да присъства е общинският съветник Нико Радев – начален учител в с.Нова Камена. Придружава го общинският съветник Андрей Вълв, чиято съпруга е медицинско лице в училището в Божан. Нико Радев прочувствено пояснява, че не трябва да се закриват училища в общината. Подкрепя го и Андрей Вълв.



15 септември 2006 г. – СОУ Тервел – три от първолачетата са от село Божан

продължава на стр. 3

Уважаеми читатели,

Вестник „Тервел“ вече можете да прочетете и на адрес:

[www.tervel.bg](http://www.tervel.bg)

В сайта на общината, при използване на опция „вестник“ от главно меню, ще намерите всички броеве на вестника от началото на 2007 г.

Използвайте възможността да бъдете информирани за събитията във Вашата община!

РУБРИКА

МИСЪЛ НА БРОЯ

ТЕМА: ЧОВЕШКИТЕ КАЧЕСТВА

Две неща на този свят са безкрайни - човешката глупост и вселената. За второто не съм съвсем сигурен

Алберт Айнщайн

## РУБРИКА:

## ИСТОРИЯТА НА ТЕРВЕЛ И ТЕРВЕЛСКИЯ КРАЙ



## КЪРВАВАТА БРАЗДА НА ДОБРУДЖА - Радостин Мирков

Продължение от предходния брой:

## КЪМ БИВОЛАРИ

Напряко през полята ниводоха войници, - двайсетина качени на конете си, и още толкова в каруци. Вървахме бързо, дори на бегом без никакви обяснения. Бяхме много, много уморени. Някой падаха като подкосени, и така си оставаха, без да помръднат. Виждахме как зад нас изоставаха, но не можехме нито да им помогнем, нито да спрем. Едва устоявахме на темпото и ние. Не усещаш, че вървиш ти, а сякаш някой друг е на мястото ти. До такава степен бяхме изтощени, и изнеможели. Решиш ли пък да спреш, да помогнеш на другия, или да починеш, - гадовете щяха и тебе да довършат, без да им мигне окоето. През това време, в каруците румънските изедници самодоволно си хапваха, пийваха, смееха и шегуваха, и само от време на време изкрещяваха по някоя обидна дума, за авторитет! Йонеску беше предволен. Това продължи няколко часа. Преминахме през две селца, гора и малка рекичка /до колена/. В движение се понаписках, пийнеш малко, и това бе всичко. Почивка - никаква!

След дългия преход, най-сетне спряхме до голяма река. Беше река Прут, а на десетина километра от нея, се намираще с. Биволар. Между реката и селото, определиха мястото, където през следващите дни, щеше да бъде изграден един от най-жестоките лагери - Биволари. В него 1800 души, щяхме да живеем при тежък, мъчителен режим, непосилен труд, жесток бой и нечовешка мизерия. Началникът на лагара подофицер Йонеску, заедно с още 60 капрала, бяха едни от най-жестоките зверове. Всичко до сега, е било само път към АДА. Сега вече бяхме в същинския ад, но не съм сигурен, дали пък истинския ад е толкова жесток. И така цели две години. Много мъка и смърт, с едничката зверска румънска цел - да ни направят по-ниски от тревата, по-нищожни от всяка жива твар на земята. Един подлудей от управниците си народ, решен напълно да ни затрие, да ни превърне в тор. Има ли нещо по-гадно от това, което може да сътвори човешки мозък, ако въобще тези гадова могат да се нарекат човещи, а камо ли да мислят? Само че българинът - добруджанец е живал! Той никога няма да сломи дух, да склони послушно глава, да целуне румънския кървав ботуш, защото е истински патриот! В гърдите му бие лъвско сърце, а в душата си носи християнска добродетел. Запазил е своя истински, достоен за преклонение борчески дух и величие.

Такъв е той-добруджанецът, такъв е той - героят на България! Спряхме изтощени. След проверката, боя и заповедите на началниците, гладни и жадни започнахме да правим дупки в сапльците, за да نوشуваме. Дупката запушвахме отвътре с каквото можем - парцали, въжета, за да не влиза студ. Беше вече късна есен. Вечерите на открито бяха студ^ и влажни, а приближаваше и още по-студената зима. В сапльците миришеше на сено, също като нашенското. Макар че бяхме много уморени, се разговорихме със Станко и Добри за село, за родители и съселяни, все приятни и незабравими спомени. Чувствах как ти става леко на душата. Пренасях се мислено в един друг,

далечен свят; става ти хубаво. Питаме се дали някога ще се завърнем у дома, или тук щяхме да погинем? А бяхме толкова млади, и нищо добро не разбрали още от живота! След време, когато спомените ме връщаха към лагера, се убеждавах, че само младостта и жаждата за хубав и свободен живот, са ни ввели сили за оцеляване и освобождение от робството. Младият човек е по-силен и самоуверен, предприема рискове в борбата за живот, дори и с високата цена - да го загуби!

На сутринта строй, проверка и разпределение по групи за работа. Около стотина ще изграждат бордеи - землянки за نوشуване, дълги 50 м., широки 5-6 м. и около метър дълбоки. Двайсетина лагерника, между които и аз, бяхме определени по прехраната, други за обща работа, а останалите - да изграждат пътища, което беше най-тежко. За около седмица, бордеите бяха готови. Копаенето беше най-трудно, защото земята беше много суха. Отгоре се слагаха пръчки, слама и каквото друго имаше. Вечер като се прибирахме да лягаме, не се види нищо, тъмно като в гроб. Ориентирахме се по диреците /дървен стълб - б.а/. Аз спях в края, до Станко и Добри. Отдолу бяхме постлали слама и който, каквото беше запазил по пътя. Във всеки - бордей спяха по стотина човека, от двете страни по петдесет.

С всеки изминал ден, броят ни намаляваше. Хора умираха трагично. Завалеше ли дъжд, бордеят се пълнеше, вечер водата замръзваше. Тогава спяхме седнали, за да не се намокрим и простинем, което бе сигурна смърт. Няма да забравя като заваля първия сняг. Завалел вечерта, когато вече сме спели. Сутринта се събуждаме, а върху нас два пръста сняг. Можете да си представите колко ни е предпазвал бордея, но така си беше! Много рано ни изкарваха навън с дивашки викове: - Хайде варвари, на работа!

За няколко минути трябва да си в строя. Не успееш ли навреме, преди храната получаваш бой, ругатни и псувни. От мизерия, глад и работа, всеки ден намалявахме с по десетина, а в някои дни и двайсетина.

Станеш сутрин, тръгнеш да излизах от бордея, и току се спънеш в нечий вкочанясал крак,... издъхнал през нощта горкият! Изнасяхме труповете и отивахме да работим. Храната беше много оскъдна. Снабдявахме се от селата, а вода носехме в мръсни бъчви от река Прут.

Имаше само две стари каруци, с които се носеше всичко - и храна, и Юда, и умрелите, и боклук. Хигиена никаква. Борихме се само за оцеляване. Всеки си имаше купичка, която използваше за храна, вода, пране, та и за нужда вечер. Плъзна холера и тиф от нечистотиите. Можете да си представите какво са ни правили румънските гадове! Това е болка, преживяна и забита в душата ни, като отровен клин, който стоически носехме.

Храната приготвяхме под един навес, при най-мизерни условия, в големи стари и захабени казани. Предимно ядохме боб, полусварени картофи, каша от царевично брашно разредена с много вода/ подобно на качамак/, а в някои дни ни даваха и по петдесет грама хляб. Правихме си примитивни везни с канап и теглехме до трохи дажбата, защото на пет човека се полагаше един хляб.

продължава в следващия брой

## РУБРИКА:

## ВЕСТИ ОТ СТРАНАТА, ОБЛАСТТА И ЧУЖБИНА



## По-важните новини през изминалата седмица на територията на Областта:

1. По последни данни в Добричка област с царевица за зърно са засети 175 920 декара. От тях с хербициди са третирани 106 920 декара. Посевите със слънчоглед са се увеличили на 272 280 декара. С хербициди са обработени 161 510 декара. Това сочи, че само за последната седмица земеделските производители от областта са засели 70 000 декара с царевица и около 120 000 декара със слънчоглед.

2. Сушата в Добричка област вече е силно изразена - това е една от констатациите, направени от комисията, извършила през миналата седмица оглед на посевите с есенни култури в областта. Огледът на посевите е показал, че състоянието на пшеницата е много добро. Тя е във фаза вретенене. Към настоящия момент 40 на сто от пшеничните посеви се определят като много добри, а 60 процента - като добри. Според специалистите, ечемикът е в добро състояние. Опасенията са, че сушата започва да се отразява първо на него и има вероятност, ако засушаването продължи, той да не може да изкласи. Състоянието на посевите с рапица също се определя като добро. Безпокойството на специалистите е, че влагата в подпочвения слой е все по-малко и тя вече е на 40-45 см от повърхността.

3. Кметът на Добрич Детелина Николова забрани със заповед, разлепването на предизборни плакати по колите на градския транспорт. Агитационни материали ще могат да бъдат поставяни само на общински сгради предоставени за клубна база на партии и коалиции. За използването на други сгради, витрини, огради, които не са на общината, трябва да се иска писменото разрешение от собственика или управителя на имота. Партиите и коалициите ще могат да използват около 50 места в центъра на града и в жилищните квартали за лепене на плакати. Забранено е и унищожаването на материалите.

4. Базово проучване CINDY - HEALTH MONITOR се провежда в Добрич от 20 април, съобщи на пресконференция д-р Светла Ангелова - директор на РИОКОЗ-Добрич. До края на юни ще бъдат анкетираны 1 600 произволно избрани добричлии на възраст от 25 до 64 години. Акцент в проучването ще бъдат сърдечно-съдовите заболявания, злокачествените образувания и хроничните болести на белия дроб. Чрез базовото проучване ще се осъществи мониторинг на здравното поведение на населението и ще се създаде база данни. Участниците в проучването в Добрич ще попълнят анкетна карта. Обучени са 15 анкетьори, които ще се легитимират със служебна карта. Включените в проучването ще бъдат подложени и на физически замервания и изследвания - ръст, тегло, ханш, талия, кръвно налягане, пулс и липиден профил /включително ниво на холестерол/. Изследването на липидния профил дава информация за индивидуалния здравен риск от развитието на сърдечно-съдови заболявания.

## По-важните новини през изминалата седмица на територията на Страната:

1. Здрави деца, с нормално ниво на развитие, все по-често биват изпращани в помощни училища. За това сигнализира в Кърджали шефът на Комисията по дискриминация Кемал Еюп. В България е налице тристранна дискриминация на деца, обучавани в помощните училища. Подрастващи със съвсем нормално интелектуално развитие и възможности са принуждавани от родителите си да учат в тези училища, а МОН и цялостната политика на държавата, както и ръководствата на училищата, насърчават това. В помощните училища преобладават децата от ромския и турския етнос, предимно от социално-слаби многодетни семейства, уточнява г-н Еюп.

2. Климатичните промени ще доведат до по-продължително лято с 15-20 дни. Това съобщи шефът на НИМХ при БАН Константин Цанков, цитиран от агенция "Фокус". Според него съвсем скоро България ще заприлича по климата си на Северна Гърция. Това означава малко по-висока температура и засушен период през лятото. За нашите ширини ще се очаква почти безпреходен период между отделните сезони, по-влажна пролет и по-сухо лято. Според синоптици промените вече са осезаеми у нас. Летните горещини често качват термометрите до непознатите допреди няколко години у нас 40 градуса. В същото време зимата става по-мека. Последната мина дори без сняг. Климатичните промени може да са благоприятни за морския туризъм, но няма да се отразят добре на селското стопанство. Ще трябва да се разчита на все по-интензивно напояване, за което ще се наложи изграждането на нови напоителни системи и възстановяване на старите. Според Цанков обаче този климат ще позволи отглеждането на нови сортове пшеница и царевица, както и двойни реколти от някои видове зеленчуци. 3.

4. Кметът на София Бойко Борисов откри на 26 април училище за кучета-водачи на слепи хора. Школата е част от фондацията "Очи на четири лапи". Кучетата ще бъдат обучавани от инструктори и след като преминат успешно изпитите ще могат да придружават хора с увреждания на зрението. Шефът на "М-Тел" Йозеф Винацер също присъства на откриването. Учебната база е първата и единствена на целия Балкански полуостров.

5. Сводниците и онези, които примамават малолетни за порнографска продукция ще лежат в затвора по 8 вместо по 3 години, както досега. Ще им бъде налагана и глоба до 15000 лв. Когато тези деяния са извършени с цел печалба наказанието ще е затвор до 10 г. и глоба от 10 000 до 25 000 лева. С лишаване от свобода от 10 до 20 години и глоба от 100 000 до 300 000 лева пък ще се наказва този, който склонява към проституция друго лице чрез употреба на дрога или други упойващи вещества. Това гласуваха депутатите на 26 април. Текстовете са част от Наказателния кодекс и ще влязат в сила след обнародването им в Държавен вестник.

## По-важните новини през изминалата седмица от чужбина:

1. САЩ отново са поставили въпроса със съдбата на осъдените в Либия медицински сестри пред властите в Джамахирията, заявя първият зам.-държавният секретар на Съединените щати Джон Негропонте на брифинг в Държавния департамент. Той информира, че е направил всичко възможно да подчертае възможно най-внушително пред либийците значението, което САЩ придават на въпроса с медиците. Според него либийските власти сега са наясно колко е важно за Вашингтон бързото разрешаване на казуса.

2. Лидерът на Ал Кайда Осам бин Ладен е жив и подготвя серия от крупни терористични актове в Ирак и Афганистан. Това съобщи един от лидерите афганското ислямистко движение "Талибан" Молла Дадула пред тв "Ал Джазира". Дадула разкри, че терорист №1 в света бил поръчал бомбения атентат срещу американската база в Баграм по време на посещението на вицепрезидента на САЩ Дик Чейни в Афганистан, който се отърва без наранявания.

3. Камарата на представителите на САЩ одобри закон, който обвързва финансирането на войната в Ирак с определянето на график за изтегляне на US-войските от тази страна. Депутатите решиха новите средства в размер на 100 млрд. долара да бъдат отпуснати, ако американските войски започнат да се изтеглят през октомври и напуснат Ирак окончателно през март догодина.

4. Отношенията между Китай и Япония отново могат да се влошат заради взривяващи се из Страната на изгряващото слънце тоалетни чинии, съобщи лондонският в. "Таймс". Японската промишленост за високотехнологични тоалетни чинии е застрашена от избухването на продадените над 180 хиляди хай-тек клозети.

5. Израелските офицери не се плашат от терористи, но се страхуват от девойките във военна униформа, които служат заедно с тях. Армията на Израел е издала нови специални разпоредби за това как офицерите трябва да издават заповеди и да разговарят с момичетата на военна служба. Според една от разпоредбите офицерите нямат право да са наедно с девойките и да ги возят в автомобилите си. Причината е, че са зачестили оплакванията в сексуален тормоз, подавани от жените-войници. В повечето случаи тези обвинения са неверни, но така девойките отмъщавали на офицерите, които са ги смъррили или наказали за нещо.



## РУБРИКА:

## ПРЕДСТАВЯМЕ ВИ

продължава от стр. 1

Нито дума за многократните разяснения на общинска администрация пред общински съвет за невъзможността да се издържат общинските училища след промените, наложени от Министерство на финансите от 1.01.2007, за неизбежното закриване на училища и за това, че от есента на 2007 година в училището в село Божан няма да има достатъчен брой деца. Нито дума и за това, че има нормативи за броя на децата и на практика училището няма как да съществува законно. През това време – на 21 април, Кмета, Зам.Кмета и финансиста на общината са в София. Една от задачите им е да съгласуват в МОН проекта на внесената вече в общински съвет програма за оптимизиране на училищната мрежа. Получават безспорни уверения, че програмата е с ясно формулирани цели, мерки и дейности и ще бъде одобрена, а общината ще получи до 15 юни 50% от средствата /125 000 лв./, за да започне ремонтите и закупуването на оборудването. Съвсем постижима изглежда целта началото на учебната 2007/2008 г. да посрещне 1500 деца от 5 общински училища в изцяло обновени класни стаи.

\*\*\*26 април 2007 г.- Провежда се заседание на Общински съвет. Зам. Кмета започва разясненията си по програмата с анализ на финансовото състояние и подчертава, че след промените от 01 януари т.г. във финансирането на училищата, ежегодно общината трябва да отделя от 150 до 200 х. Лева собствени средства, за да осигурява отоплението им и съществуване на границата на мизерията за всички училища. Съвсем ясно обяснява, че не може да се планира никакво обновяване на окаяната материална база, докато не се оптимизира училищната мрежа и че това е неизбежно и ще се случи в близък период от време. Пояснява и какви са условията за общините по програмите за оптимизиране и, че те трябва да се внесат до 01.05. в МОН. Разяснява на съветниците всички обстоятелства около крайно недостатъчните и постоянно намаляващ брой деца в училището в с. Божан. Обяснява и, че децата от Божан ще се извозват до Тервел безплатно с нов автобус, осигурен от МОН. Запознава ги с всички обстоятелства описани в програмата и набляга, че решението, което предстои да се вземе няма само една страна – закриване на училището в с.Божан. Неговата друга съществена страна е възможността за обновяване на СОУ и другите големи училища. Съветниците слушат изложението с внимание. Кмета на с. Божан отправя обвинения към Зам.Кмета. Андрей Вълов говори, че се нарушава „духовното здраве“ на децата, ако училището бъде закрито, но не може да отговори какво разбира под духовно здраве и как то се осигурява на деца, които учат в слята паралелка от пети и осми клас. Общинския съветник Ради Кралев обяснява, че решението е трудно, но неизбежно и призовава към разум. Общинския съветник Нико Радев иска обявяване на почивка. След почивката се гласува. Програмата не е приета.

Сега следва някой да може да обясни на 756 деца в СОУ и на другите 650 в Зърнево, Орляк, Нова Камена и Безмер защо ще продължат да учат на чинове, на които и преди 30-40 години са стояли деца, защо изтърбушените подове и врати пак ще са същите, защо върху класните дъски вече не може да се пише от наслояване или напукване на дебелия слой боя, защо в СОУ пак си учат децата от с.Божан, а заради нечии пристрастия те също трябва да споделят лошите условия. Дали някой от общинските съветници ще има доблестта да го стори?

## РУБРИКА:

## ОБЩНСКИ ВЕСТИ

ДАРЕНИЕ ОТ ПЪТНО СТРОИТЕЛСТВО ДОБРИЧ ЩЕ ДОПЪЛНИ РЕМОНТА НА ПАРКА

„Пътно строителство“ АД Добрич дари 22 градински пейки и 10 бетонни коша за отпадъци на общината. Те ще бъдат поставени на мястото на досегашните стари и грубо изработени пейки в градския парк. Кошовите ще решат проблема с отпадъците. Пейките ще бъдат трайно монтирани за асфалтовата настилка. Общината вече поръча и обозначителни надписи. Новите придобивки ще се монтират, след като се ремонтират алеите.

с.Каблешково. Сумата, за която се кандидатства за с.Каблешково е 5300 лв. Читалището получи подкрепата на общината, защото там се работи с няколко групи деца и възрастни и резултатите са добри. Освен това през периода 2004-2006 година общината осигури по същия начин средства за ремонт за читалищата в селата Нова Камена, Коларци и Кладенци. Читалището в Тервел също бе подпомагано няколкократно от МК.

ПРЕДСТОИ КОНКУРС ЗА ИЗБОР НА УПРАВИТЕЛ НА ТЕРВЕЛСКАТА БОЛНИЦА

ДВА ПРОЕКТА ОТ НАШИТЕ ЧИТАЛИЩА КАНДИДАТСТВАТ В МИНИСТЕРСТВО НА КУЛТУРАТА  
Единият проект е внесен от читалището в Тервел и е подкрепен от общината. С него читалището кандидатства за средства за текущ ремонт. Другият проект е внесен от общината и е насочен към осигуряване на средства за ремонт на едно от помещенията в читалище „Христо Ботев“

Заповед на кмета на общината определи 21 май за датата, когато ще се избира управител на МБАЛ „Тервел“. Условията към кандидатите се припокриват с разписаните в Закона за лечебните заведения. Ще се разглеждат внесени от кандидатите програми за оптимизиране на разходите и повишаване на приходите на болничното заведение.

## РУБРИКА:

## ОБЩЕСТВЕН РЕД И СИГУРНОСТ



През изминалия период от 21 април до 27 април 2007 год., на територията обслужвана от Областна Дирекция „Полиция“ (ОДП)-Добрич, са регистрирани 15 криминални престъпления и произшествия.

През изминалите дни на територията обслужвана от ОД „Полиция“- Добрич са регистрирани 28 пътно-транспортни произшествия с материални щети, без ранени граждани.

Поделенията на ОД„ПБЗН“- Добрич са участвали в гасенето на 11 пожара, като единият от тях с нанесени сериозни материални щети.

## РУБРИКА:

## ВИЦ НА БРОЯ

СЕМЕЕН ХУМОР:

Две жени отишли на хиподрума. Чудили се на кой кон да заложат, едната пита другата:

- Кой номер сутен носиш?

- Ами трети.

- А аз - четвърти.

Три плюс четири - седем, заложили на кон номер 7. Победил.

Прибрали се вкъщи, похвалили се на мъжете си, а те на другата сутрин също отишли да залагат:

- Ти колко пъти на нощ удовлетворяваш жена си?

- Пет!

- А аз - шест!

Заложили на номер 11, а спечелил номер 2.

Поука: не е хубаво да се лъже.

## РУБРИКА:

## ПОЛЕЗНИ СЪВЕТИ

Медът е коктейл на красотата

Медът е не само вкусен дар от природата, той предлага и изумителни възможности за разкрасяване. Съдържа въглехидрати /захар/ и вода, както и много минерали, микроелементи, важни ензими, протеини и естествени противовъзпалителни вещества.

Поради това „пчелният еликсир“ е подходящ не само за здравето, а и за физическата красота. Днес на всички е известна причината за чудодейството на лепкавата „косметика“: медът притежава почти същата рН-стойност като на човешката кожа и точно затова е най-грижовният й защитник. Той е незаменима натурална съставка на различни козметични продукти - кремове, маски, добавки за вана, балсами за коса, лосиони за тяло, вазелини за устни и дори червила. Защитен филм против изсушаване. Бръчките обикновено се появяват тогава, когато кожата стане прекалено суха. Ако на тъканите липсва необходимото им количество вода, се появяват линии и браздички, тенът повяхва. Медът възпрепятства тази загуба на влага. Той образува фин защитен филм по повърхността на кожата и „запечатва“ водата, като й пречи да се изпарява. Освен това високото съдържание на захар и липиди в състава

му възстановява киселинната защитна мантия на кожата, т. е. помага ѝ да регенерира. „Тапицирана“ по този нежен начин, кожата става по-стегната, а тенът - перфектен и блестящ. Изсушеният от парното въздух, студът, вятърът и цигареният дим вредят на всяка кожа. Тя става чувствителна, със склонност към образуване на зачервявания (спукани капилляри) и пъпки. Неистово се нуждае от интензивна „доставка“ на успокояващи вещества. Обилно количество крем с пчелен восък или медена маска ще ѝ дойдат супер в такъв момент! Проникващите в дълбочина ензими и витамини ще облекчат възпалените участъци, а кожата след това ще изглежда мека и нежна като на новородено. Маска за изтощена кожа. Смесват се 1 с. л. мед, 3 с. л. извара и 1 белтък. Маската се нанася върху лицето с мека четка и се оставя да действа 30 минути. След това се изплаква с хладка вода. Кожата порозовява, освежава се и заблестява.

Рецепта за всякаква кожа. 1 суп. л. мед се разбърква с 3 суп. л. нисномаслена извара. Сместа се нанася на плътен слой върху лицето и се оставя да подейства за около 15 мин, след което се измива добре с хладна вода.

www.rozali.bg

## РУБРИКА:

## БАБА ТАКА ПРАВЕШЕ

Люляк - на двора и у дома

Удоволствие е да си наберете голям букет от люляк или да седнете в градината под ароматните му клонки. Люлякът символизира младост, обновление, пролетно възраждане. Поднасянето на бял люляк означава желание за среща, а лилавият е признание в любов. Родина на този Великолепен храст е слънчева Персия, откъдето преди 400 години търговци го пренесли във Виена, а оттам бързо се разпространил из цяла Европа.

За да запазите за дълго време красивия букет от люляк, трябва да знаете някои хитринки:

- Берете люляка рано сутрин, като предпочитате клонки, на

които една трета от цветовете са напълно разтворени, а останалите две трети са все още неразцъфнали напълно.

- Натопете люляка в студена вода, добавете трошица калий или капка борова киселина и поставете букета на хладно място.

- Не е задължително да сменяте водата във вазата всекидневно, но няма да сгрешите, ако добавяте в нея парче лед.

- Люляковите клонки могат да се запазят свежи до две седмици, ако ги завиете в найлон и ги сложите в хладилника (при 2-3 градуса).

- Ще съживите леко повехналия букет, ако потопите стъблата в гореща пода за два часа и покриете цветовете с найлон или влажна хартия.

## РУБРИКА:

## ПО ПЪТЯ НА ЖИВОТА

ПРОЩАВАНЕ С ДЕТСТВОТО

Пяят, пяят колелата  
и люлеят тъмнината  
с ясни медни гласове,

Хей, коларю,  
хей, коларю,  
спри, от сън я не буди.

а конете запръхтяват,  
над земята полетяват  
като бели ветрове.

Пяят, пяят колелата  
и люлеят тъмнината  
с чудни медни гласове,

Тъмнината залюляла  
равнината – сън заспала,  
а луната: будна-бди.

сбогом, сбогом детство златно  
аз отлитам на крилата  
на попътни ветрове.



## ТРИДЕСЕТ ГОДИНИ ЧЕСТВА НА 25 АПРИЛ ЦДГ „СЛЪНЧИЦЕ“ С.ОРЛЯК

Децата и колективът на детската градина очакваха своя празник от няколко месеца. Усилена и изпълнена с емоции бе подготовката им. На 25 април те подариха на всички свои гости едно много стилно тържество, изпълнено с очарование, чистота, приказна магия, добронамереност и любов към децата. Сцената на читалището в селото бе пищно украсена и внушаваше усещането за цветна градина, слънчев ден и още нещо... Децата и учителките представиха всичко с много старание и безупречно сценично поведение. Хубавите нови костюми, доброто изпълнение, чудесният музикален фон и интересните импровизации доставиха удоволствие на всички зрители. Малките балерини от балет „Каприз“ Тервел и танцьорките от училището в с.Орляк поздравиха своите приятели от детската градина. Тържеството бе наистина хубав празник за всички гости – от Общината, от кметството в Орляк, от училището, родители и още много други. Специален поздрав към децата и колектива на детското заведение от името на Кмета на общината отправи Зам.Кмет Дяна Илиева. Бившата директорка на детското заведение – Пенка Андреева развълнува всички присъстващи с хубавите си спомени. Разбира се малчуганите получиха и много подаръци.



ДЕТСКАТА ГРАДИНА БЕ РАЗКРАСЕНА В НАВЕЧЕРИЕТО НА СВОЯ ЮБИЛЕЙ

Няколко месеца преди щастливия ден занималните на ЦДГ „Слънчице“ бяха освежени. Средствата осигури Община Тервел, много усилия вложи директорката и колективът, неocenима помощ оказа кмета на селото. Отново със съдействието на общината, работещия в друга детска градина самоук художник Георги Чомаков осъществи една от мечтите на персонала на детското заведение – външно стенно пано, което да изобразява слънце и символите на трите групи – гъбка, пчеличка и калинка. Сега детската градина е красива и обновена. Интериорът също се промени коренно през последните три години. В началото на 2004 година детската градина бе сива и скучна отвън, а вътре мазилката падаше, килимите бяха окъсани, стените и таваните бяха опушени. Сега гледката е съвсем различна – грабващи погледа измазана и изрисувана фасада, боядисана разноцветна ограда и спретнати градинки. Вътре – стенни пана, подарени от няколко художника, свежи цветове на стените, текстил и бои. Всичко е направено с труд и въображение.

Старанието на директорката и колектива доведоха и до издаването на юбилеен вестник и благодарствено обръщение към всички, които през годините са помагали на детската градина. Списъкът от приятели, на които учителките и децата казват своето благодаря е много, много дълъг.

Благодарим им и ние за хубавия празник. Желаям им много здраве, безброй малки „слънчица“ и хубави мигове!

**ЧЕСТИТ РОЖДЕН ДЕН, ЦДГ „СЛЪНЧИЦЕ“!**



ПОД ЗВУЦИТЕ НА КАН-КАН



КРАСИВ ТАНЦ НА ПРАЗНИЧНО УКРАСЕНАТА СЦЕНА



МУЗИКА И РИТЪМ ЗА ГОСТИТЕ НА ТЪРЖЕСТВОТО



ТОРТАТА Е ЗА ВСИЧКИ - ДА ДУХНЕМ 30-ТЕ СВЕЩИЧКИ

## ОБЩИНСКИЯ КРЪГ НА СЪСТЕЗАНИЕ „МЛАД ОГНЕБОРЕЦ – 2007,, ВЕЧЕ Е ФАКТ

На 27.04.2007 г. за осма поредна година на учебния полигон на РС „ПБЗН“ – Тервел се проведе Общински кръг на състезанието „Млад огнеборец“. На същия полигон отборите имаха възможност да тренират в продължение на десетина дни преди състезанието. В тазгодишната надпревара взеха участие 11 отбора от девет училища, като СОУ „Йордан Йовков“ гр.Тервел и ОУ „Ал.Стамболийски“ с.Божан се състезаваха с по 2 отбора, Основните училища от селата: Коларци, Поп Груево, Безмер, Нова Камена, Зърнево, Орляк и Жегларци – с по един. Уменията си младите огнеборци показаха в две дисциплини: „Бойно разгръщане на състезателна пътека“ и „400 метра щафетно бягане с препятствия“. В това съревнование купата и златните медали е спечелена от постоянните шампиони до 2005 година - отбора на СОУ гр.Тервел. Сребърен медалист е отбора на ОУ „Паисий Хилендарски“ с.Безмер, който достойно печелеше Първо място през 2005 и 2006 година. На трето място се класира вторият отбор на СОУ гр.Тервел.

Победителите ще представят общината на Областното състезание на 10 май. Тази година Община Тервел е домакин на състезанието. Нашите общински шампиони ще се състезават на собствен терен с най-добрите отбори на общините Добрич, Добричка, Каварна, Балчик, Шабла, Крушари и Ген. Тошево.

Състезанията са една добра практика на партньорство между РС „ПБЗН“ Тервел, общинските училища и Община Тервел. Това партньорство е насочено към децата – за да се възпита у тях чувство на екипност, дисциплина, спортен дух. А защо не и за да се забавляват и да насочат усилията си в положителна посока – към стремежа да постигнат дадена цел, да бъдат победители и да успяват.



ВСЯКА СЕКУНДА Е ЦЕННА



МЕДАЛИТЕ И КУПАТА ЗА ШАМПИОНА ОЧАКВАТ СВОИТЕ ГЕРОИ



ОТБОРЪТ, НОСИТЕЛ НА КУПАТА ЗА 2007 г.

## ОТКРАДНАХА И УНИЩОЖИХА ДЕКОРАТИВНА РАСТИТЕЛНОСТ В ЦДГ 1

Как ли може да бъде наречено това? Подходящите думи са две: кражба и вандализъм. А хората, които са способни да го извършат живеят някъде около нас и може би ги срещаме всеки ден.

На 26 октомври 2006 г. момчетата от младежкия футболен клуб в Тервел залезяват в двора на вече обновената ЦДГ „Детелина“ две декоративни иглолистни дървета, чиито корони имат сферична форма и 14 туи. Персоналът засява и райграс. Всички дръвчета и тревни смески са осигурени от Общината и Спортен Клуб „Атлетик“ по техния проект „Знаещи на старта“. Проектът е финансиран по програма „Младеж“. За озеленяването от бюджета на проекта са разходвани около 400 лв. Всички хора, които са допринесли за написването и реализирането на проекта, персоналът и родителите на децата са доволни – не винаги може да бъде осигурено озеленяване за такава сума. Детската градина е току-що ремонтирана, грозната фасада и порутената ограда вече са само спомен. Градинките се оформят. Това, което липсва е хубаво озеленяване. Младежите го засяват и си спомнят времето, когато са били възпитаници на детската градина.



27.10.2006 г. - Младежкия футболен клуб зася декоративните разстения в ЦДГ 1

На улицата момиченце се обръща към случайна минавачка:

- Бихте ли ми помогнали? Не мога да отворя вратата към нашата градина.

**МОЕТО „ГАРДЖЕ“ Е НАЙ-ХУБАВО И НАЙ-УМНО**

- Ще ти покажа как да я отвориш, момиченце, за да можеш утре да го правиш сама- казва жената и отваря вратата.

- Разбира се, но утре боята ще е вече изсъхнала.

Разочарованието дойде много скоро. Няколко дни преди Коледа нечия ръка отрязва сферичната корона на едното дръвче. Вероятно някой е искал да има нестандартна коледна елха. Какво ли е обяснил на децата си за начина, по който се е сдобил с елхата. През нощта на 25 април т.г. второто дръвче и една от туите бяха откраднати. Сигурно ще красят нечия градина. А защо детската градина трябваше да бъде лишена от тях?

На 13 април т.г. деца от девети „а“ клас на СОУ и тяхната класна ръководителка Николинка Кирова засяха 70 рози в цветните алеи на СОУ. Средствата отново са следствие на одобрен проект, който децата и учителката написаха, а общината одобри и финансира. Броени дни след това розите са с три по-малко и на техните места зяят празни дупки.

Докога ще има хора, които да посягат с лека ръка на труда и стремежа към красотата?



13 април 2007 г. - деветокласници засяха 70 рози в СОУ Тервел